

浔阳晚报 铁杆小记者

系列报道

肖友睿、肖友策： 小记者中的阳光兄弟

□ 本报记者 张江艳



(受访者供图)

在浔阳晚报小记者队伍里，有一对兄弟，哥哥肖友睿、弟弟肖友策，他们分别在读小学六年级、四年级，哥哥阳光积极，弟弟开朗好动，兄弟俩团结友爱、努力向上，几年来，本报小记者平台一路见证了他们的成长。

从不会写到争相发稿

“这是我第一次在报纸上刊登的文章，这是最近发表的，这篇是弟弟的。”在兄弟俩的家里，哥哥肖友睿高兴地拿着一查报纸，给记者看他们在报纸上发稿的“战绩”。

记者了解到，由于兄弟俩的父母常年在外工作，他们从小是爷爷奶奶带大的。虽然父母不在身边，但有了爷爷奶奶的精心照顾，兄弟俩不仅学习上进，性格也非常积极乐观。爷爷说，平时除了关心孩子的学习教育，也非常支持他们参加像小记者这样的课外活动，让他们能够全面发展。

在读二年级的时候，哥哥就加入了小记者。他的第一篇文章见报也是在二年级，记录了一次小记者活动见闻——《难忘的一次公益活动》。“那时候他们在学校都是看图写话，还不会写大段的文字。”爷爷说，每次参加完小记者活动，他都会要求孩子写一篇感想。孩子开始不会写，他就用提问的方式来启发，把爷爷提出的问题说清楚了，文章也就出来了。就这样，爷爷成了他的家庭指导老师。很快，哥哥的文章就上了报纸，小家伙别提多开心了。

后来，哥哥也慢慢养成了经常写作、记录生活的习惯。他的文章也陆续在报纸上刊登。看到哥哥的小成就，弟弟肖友策也迫不及待地加入小记者。经过不断努力，他的文章也在报纸上刊登了。在一篇《有趣的茶村研学》中，弟弟记录了独轮车运茶叶一事，行文生动有趣，很有现场感。

在玩乐中携手成长

在两兄弟的家里，珍藏着两顶草帽，这是两年前两人一起参加小记者“五一”插秧活动时留下的。对于那次活动，兄弟俩记忆犹新。兄弟俩和其他小伙伴一起卷起裤腿，体验到了插秧的乐趣，弟弟还不小心踩进了泥坑，惹得大家哈哈大笑。

兄弟俩经常一起参加小记者活动，活动中大家总能看到他们嬉笑打闹的身影。他们都喜欢运动，尤其跆拳道学得非常好，虽然性格不同，兄弟俩相处却非常融洽。

“我最喜欢参加小记者夏令营活动，让我学会了独立。”哥哥表示，小记者活动非常好玩，从夏令营到研学活动，他每次参加都玩得很开心。

而对弟弟来说，对每次活动的形容就是一个英文单词“happy”，这也成了他平时生活的一个口头禅，不管在家里还是在小记者活动中，活泼好动的他也成了大家的“开心果”。

“只要有时间，小记者活动就一定会坚持参加。”爷爷说，周末他负责接送孩子参加活动，看着孩子们每次都能开开心心的，在玩乐中得到成长，他觉得再辛苦都值得。

鄱阳湖国际观鸟大赛圆满收官 共观测到227种鸟



本报讯(胡传丰 李攀攀 记者 李涛渊 文/摄)12月6日晚，2024年鄱阳湖国际观鸟大赛圆满落下帷幕，本次大赛吸引来自国内外的45支队伍、180名选手参加。比赛期间，各参赛队队员情绪饱满，热情、积极地参与到赛事中来，他们钻进茂密的森林，走进大湖深处，有的队伍夜间仍在野外观鸟，至结束时仍有不少选手意犹未尽。

据了解，本次比赛经过参赛队员们54小时的努力观鸟记录，再通过答辩和专家评委的评审后，最终交出了227种的好成绩，其中包含国家一级重点保护鸟类10种、国家二级重点保护鸟类37种、IUCN红色名录极危物种1种、濒危物种4种。

“很多鸟类是我们之前没见过的，这里既是鸟的天堂，也是观鸟的天堂。”来自陕西西安的参赛队员蒋先生感叹道，“鄱阳湖候鸟真的让人大开眼界！”

观鸟赛不仅是一场比赛，更是一次生态保护的宣传活动，让更多人了解了永修的鸟类资源和生态环境，更好地推

动观鸟和鸟类保护事业发展。

观鸟赛期间，当地还开展了公众观鸟体验赛。150余名来自全国各地、没有接触过观鸟的群众被分为45个小组，由观鸟赛参赛队分别带领一个小组进行观鸟体验，并开展鸟类知识科普。

“赛事筹办得很周到，我们在吴城看到了白鹤、黑鹳、白琵鹭、小天鹅等各种珍稀候鸟，学到很多鸟类知识。”来自湖北武汉的白雪吟参加公众体验赛后表示，永修的生态环境非常好，以后还会带着家人一起来，观赏候鸟，享受自然。

据悉，在45支参赛队中，斩获本次大赛一等奖的是来自湖南的心近自然队，他们观察到有效鸟种151种，为所有队伍之最；本次观鸟赛的至尊鸟种是秃鹫，最早观察到秃鹫并上传记录的队伍是仨一队，该队获得“至尊奖”；来自江苏南京的翼翼生辉队，在赛前提交预测数量与最终结果完全一致，获得“预测奖”；山东大学队、黄海湿地队、长安常安队与鄱湖追羽队记录到本次观鸟赛未有其

他队伍记录到的鸟种，获得“贡献奖”；汤元观鸟队在公众观鸟体验赛环节带领公众队伍做的观鸟记录最为细致，获得“胜友奖”。

赛事结束后，参赛选手们还在组委会举办的主题交流会上分享了自己观鸟的乐趣、惊喜、技术和方法等，从而激发了大家保护鸟类的责任感和使命感。

“永修县近年来的鸟类记录原为315种，而随着2024年鄱阳湖国际观鸟赛的落幕，这一数据又得到了刷新，新增12种，使得永修县近年来的鸟类总记录达到327种。”据永修县林业局总工程师戴征佳介绍，2021年开始，永修县已连续4年在冬季举办以全县县域为比赛范围的观鸟赛，收集到一批极具价值的鸟类分布信息。

戴征佳表示，希望通过举办观鸟赛事，吸引更多人参与爱鸟护鸟行动，推动观鸟和鸟类保护事业发展，进一步提升鄱阳湖国际生态品牌、国际旅游品牌影响力和竞争力，为加快生态产品价值实现做出积极探索。

湿地巡护 保护候鸟



近日，都昌县公安局森林分局民警在鄱阳湖区巡护。连日来，都昌县公安局森林分局联合林业部门组织巡逻小分队，在鄱阳湖湿地对候鸟栖息环境和湿地区域进行常态化巡护，守护鄱阳湖生态环境。

(傅建斌 摄)